

曲维敏

# 险山阻隔又如何 奋力前行

王师 撰稿  
智春山 杨伟平 史料提供



1954年，曲维敏在沈阳东北工学院干部速成班学习进修期间留影。

1943年仲夏之际，山东昆仑县（今牟平县）连续几日的大雨终于停息下来，雨过天晴，树木繁茂，深山中升腾起一阵蒙蒙雾霭。寂静的山间，一群惊鸟飞起，十几辆轰轰作响的日军卡车轧着泥泞的山路缓慢前行。树林深处，一个清瘦的年轻人手中提着装满了蘑菇的篮子，仔细地观察着。

“这么多的军车往山沟沟里开是怎么回事？”年轻人心中纳闷。当最后一辆车驶过时，他赶忙跟了上去，想探个究竟。

天色渐黑，树林中昏暗异常，年轻人凭着灵敏的耳朵分辨着卡车的方向，深一脚浅一脚摸着树干前行。不知过了多久，卡车好像静止在一个方向，声音越来越大，而在树林的尽头影影绰绰能看到灯光，当他拨开树枝向前望去时，眼前的一幕让他吃惊不已——本应乱石丛生的山谷里出现了一块宽阔平整的场地，中央整齐地停靠着几十辆军用卡车，几支巡逻队往来其中。在靠近山脚的位置，一扇开启的巨大铁门由荷枪实弹的日军把守，卡车在引导下依次进入。

“原来这里是日军的仓库！”年轻人恍然大悟。很长一段时间里他都在心中嘀咕，鬼子大规模的扫荡旷日持久，武器补给却源源不断，必定是在某处有大型仓库，游击队一直试图寻找却始终未果，没成想狡猾的鬼子把仓库建在了这么一个偏僻的地方。

突然，岗楼上刺眼的探照灯一晃而过，伴着整齐的脚步声，一队巡逻的鬼子牵着军犬由远及近，年轻人赶忙低头钻进草丛中，不敢作声。巡逻队渐渐走远，他又抬起头来仔细观察了一遍周围的地形，记在心里，而后悄悄离开。

第二天天刚蒙蒙亮，年轻人穿着军装急匆匆赶到中队做了详细汇报。原来这个年轻人是一名八路军战士，叫曲维敏，近一段时间一直化装成农民在县各处侦察敌情，昨晚终于有了重大收获。区中队得知这一情报后立刻向上级汇报，军分区对此十分重视，并在随后制定了突袭鬼子仓库的作战计划，而曲维敏因获得情报有功，被军分区授予二等功。

那一年，22岁的曲维敏得到了人生中第一块军功章，他手捧着这块沉甸甸的军功章内心欣喜

不已。他期待着今后能立更多的军功，能早些跟着党，跟着部队把鬼子赶出中国。

曲维敏，1921年出生于山东省昆仑县广河村。家中以务农为生，丰收的年景除去地主和军阀盘剥勉强能维持温饱，如遇荒年其父就不得不四处讨饭。好在村中学校可以用粮食顶替学费，年幼的曲维敏时常看到父亲在秋后背着刚刚打下来的粮食跑去学校为他补交“学费”，就这样，曲维敏断断续续读了五年书，掌握了一些文化，更为重要的是那时他从最为尊敬的教员崔先生口中第一次听到了“共产党”三个字。

1936年，家中生活实在难以维持，父亲听说在东北能找到营生，便带着儿子背井离乡闯关东。几年里，父子二人辗转安东、奉天等多处打工，吃多少苦受多少罪曲维敏都默默咽进肚子里，可眼瞅着日本人肆意欺压凌辱同胞，他恨得咬牙切齿，怒火难消。此间，其父因恶劣的工作条件患了病，二人商议，此地不留也罢。1941年，父子背上行李返回山东老家。

1942年，村里来了八路军，他们挂起了条幅，贴上了标语，动员贫苦百姓积极参军，团结起来打鬼子。那一年，曲维敏挤过人群，看着八路军战士们步伐整齐，阔步走来，他心生敬畏，期盼着自己也能加入这支昂扬的队伍，一同杀敌报国。

同年5月，曲维敏在本村加入革命队伍成为一名八路军战士，随即投入抗日战争中。在一年多的时间里他表现英勇，进步迅速，接连升任班长、副排长、排长

等职。1943年5月，在同志介绍下，曲维敏加入共产党。次年，先后担任昆仑县龙泉区中队中队长、县大队团练指导员等职。其间，他凭借着对当地的熟悉，多次侦察出鬼子的仓库和秘密据点，屡立军功的同时也积累了丰富的战斗经验。

1945年抗战胜利后，国内斗争形势发生急剧变化，国共双方为了争夺东北这个重工业基地各自展开了部署，为了占得先机，中共从延安、冀东和山东等地派遣大批部队及干部急赴东北。1946年1月，曲维敏随胶东区部队从蓬莱出发，漂洋渡海，绕道旅大老铁山，经过三天三夜的航行最终在大连东部普兰店皮口港登岸。随即，曲维敏被分配前往时在辽南一带活动的东北民主联军第四纵队，并担任侦察队队长一职。

与此同时，国民党也在调兵遣将，并对我军在东北刚刚建立起的根据地发动进攻。6月间，国民党军占领沈阳、抚顺、本溪等地，并将主要战场移至四平地区，企图以四平为踏板，继而夺取长春、哈尔滨等地。随即，中共中央下达指示，趁敌南满地区相对空虚之际发起攻势，以阻滞敌人对北满的进攻。

当时，国民党军已占据中长铁路沈阳至营口沿线的主要城镇，而守备力量仅有3个师，兵力显然不足。时任4纵副司令员韩先楚在与辽东军区政治委员肖华研究作战计划时提出，鞍山防区较大，敌军兵力部署捉襟见肘，易于突破，所以宜先从这里开刀。然而肖华担心如果从鞍山打响，北面辽阳驻有的敌52军第2师和南面海城、大石桥驻守的敌184师的2个团可能南北驰援，两头夹攻。韩先楚随即胸有成竹地分析道，驻守辽阳的敌两个师不属于一个系统，增援不会太积极，我方2个团的兵力当可胜任；而海城敌军只有1个团的兵力，大石桥敌军两个团中还有1个营驻于营口，即使派兵增援也留有自保力量，不可能倾巢出动，我方2个团对付即可。所以如此看来，从鞍山打响战役胜算最大。

一番讨论后，肖华对韩先楚的计划十分赞同，同时也赞赏其对敌全面准确地掌握。原来，韩先楚早已派出侦察队队长曲维敏等对辽南一带的敌情做了详细的侦察，收集情报，进而拟定出如此详尽稳妥的作战计划。

5月24日，辽东军区司令员程世才、政治委员肖华指挥部队扫清了鞍山外围国民党守军各据

点，并于25日拂晓向市区发起攻击。战至黄昏，全歼守军第60军184师551团。随后，我军乘胜追击，先后拿下海城、大石桥，并于6月2日攻克营口，取得鞍海战役的胜利。此战中，我军歼灭国民党军184师551团、550团大部，毙伤国民党军1200余人，俘其团长以下2104人，迫其起义2712人，有力地配合了东北民主联军主力在北满的作战，挫败了国民党军继续北进的战略企图，对稳定东北战局起到了重要作用。而曲维敏因作战勇猛，得到部队领导多次表扬。

鞍海战役结束后，国民党军队把矛头直指辽南，加强军事部署。为了应对不利形势，辽南部队采取“让开大道，占领两厢”的策略，化整为零与其展开周旋。然而，在国民党的利诱唆使下，辽南地区大批的日伪残余和土匪为其卖命，对我方政权实施打击破坏，我方众多党员干部遭到残害，新建政权受到严重威胁，辽南形势一度岌岌可危。此间，为加强地方政权力量，曲维敏在上级安排下由4纵调往辽南一地委青城县龙门区担任区委书记一职。

1947年1月，曲维敏带领区50余名武工队在山区一带执行任务中遭遇敌五大主力部队之一的新6军。在敌我实力相差悬殊的情况下，他仍带领武工队员激战一整天，牺牲多达30余人，最

终因弹药耗尽而被敌俘虏。时逢敌军主力辎重繁多，曲维敏等被俘11人被用作苦力而未被枪决。4月，新6军遭遇我军4纵猛攻，曲维敏带领10名同志趁乱逃出，辗转回到部队。经过审查确定，曲维敏等11名同志无一投敌变节行为，又因其坚贞不屈，给予肯定，并重新安排工作。重新回到组织的怀抱，众人庆幸不已。然而纵观整个青城县却在不到一年的时间里，单单牺牲的保安团团长、副团长、区委书记、区长一级别的党员干部就多达25人，辽南各地情况大体如此，当时斗争的严酷程度可想而知。

曲维敏死里逃生，回到了青城县担任县武工队队长一职，然而他万万没想到，这场英勇不屈并得到上级肯定的经历在日后成为了一些人攻击他的口实，使其备受冲击。

1948年辽南地区相继解放，8月间，曲维敏前往辽南省委党校学习。次年2月学习结束后，被派往鞍钢参与恢复建设。在其主动要求下，组织上安排前往条件更为艰苦的鞍钢双庙子石灰石矿工作，并担任矿长一职。

矿山里的山是光秃秃的，尘土飞扬，远比不上家乡的美，然而隆隆的轰鸣声中却孕育着祖国未来工业的希望。那一年，初到鞍钢并担任鞍钢双庙子石灰石矿矿长的曲维敏还不到30岁，正值大好青春，他内心之中期盼着全国快点解放，期待着祖国的建设快点搞起来。

曲维敏的一生似乎都和“山”紧密相连——抗日战争时期他在山东老家的深山里为八路军搞侦察；解放战争中活动于辽南的山区中与敌人周旋。他跟随着和人民推翻了一座又一座大山。如今在解放全国形势一片大好的情况下，他又来到了鞍钢，在雄壮的矿山上开始了另一段伟大而全新的征途。而在随后的9年间曲维敏也一直奋战在采矿业，历任大孤山铁矿采矿科科长、鞍钢大连甘井子石灰石矿生产技术科科长等职。

1957年年末，因当年在青城县被俘一事，曲维敏成为了鞍钢808名下放到农村的干部之一，并在日后长达23年的时间里受到持续的审查和冲击。1980年，大连甘井子区人民检察院经调查核实，认定曲维敏事件属冤假错案，给予彻底平反。随后，曲维敏恢复了工作，回到了他一直热爱的矿山，并担任鞍钢大连甘井子石灰石矿综合厂厂长一职。

1981年，曲维敏离休。1987年，因病逝世。



1952年，曲维敏（前排左一）在东北工学院学习期间与学员们合影留念。

中查看相关专题。  
码，在本报微信公众号  
图片，请扫描右侧二维  
想查阅更多历史



鞍钢日报微信